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Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktow za dane zadanie. Za kazda
bledng odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé 160 punktéw.

Fr——=-=-=-=-=---

Doswiadczenia do testu:
1. Mumifikacja

2. Powierzchnia skory

3. Pudetko z bagazem

4. Tornado w butelce

Czas: 75 minut

Zadania za 3 punkty

1. Dla ktérego zwierzecia gtéwnym pokarmem sg mszyce?

A) B) C) D)

2. Ktérego z ponizszych ptakéw mozna najczesciej spotkaé
w szuwarach?

A) bociana biatego

B) orta

C) jaskotke

D) czaple siwag

3. Co nie jest dobrym absorbentem wody i wilgoci?
A) zel krzemionkowy (tzw. silica zel)

B) sol

C) soda oczyszczona

D) olej

Konkurs 2025

Cialo dorostego cztowieka sktada sie giownie z
miesni, ktore stanowig okoto 50% masy ciata.
miesni, ktore stanowig okoto 70% masy ciata.
wody, ktéra stanowi okoto 70% masy ciata.

wody, ktéra stanowi okoto 80% masy ciata.

Wiek, w ktérym zyjemy, w zapisie rzymskim prawidiowo
przedstawiono:

IXX

XIX

XX

XXI

Pecherz ptawny ryb zawiera:

tylko gazy

tylko ciecze

w potowie gazy, w pofowie ciecze
albo same gazy, albo same ciecze, w zaleznosci od pozycji ryby w wodzie

Na Giewoncie nie wystepuja:
silne wiatry

sztormy

lawiny

ujemne temperatury

Rysunki prezentuja zewnetrzne fragmenty narzadéow zmystu
czlowieka. Wewnatrz ktérego narzadu znajduje sie mioteczek
i kowadetko?

A
D

A) B) C) D)
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Bursztyn to:

kopalny metal szlachetny
kopalna zywica drzew iglastych
minerat

kamien szlachetny

. Nazwa Galaktyki, w ktérej zyjemy, zwigzana jest z pewnym produktem

spozywczym. Jest nim:

miéd
masto
mleko
jajo
Zadania za 4 punkty
. Przypomnij sobie doswiadczenie Mumifikacja. W doswiadczeniu tym

dwie ¢wiartki paréwki zasypano: jedng solg kuchenna, druga soda.
Po siedmiu dniach eksperymentu

obie parowki zmniejszyty swoje wymiary i obie wydzielaty nieprzyjemny
zapach.

tylko pardwka zasypana solg zmniejszyta swoje wymiary, a parowka
zasypana sodg wydzielata nieprzyjemny zapach.

tylko paréwka zasypana sodg zmniejszyta swoje wymiary, a parowka
zasypana solg wydzielata nieprzyjemny zapach.

obie parowki zmniejszyly swoje wymiary i zadna z nich nie wydzielata
nieprzyjemnego zapachu.

. Chodzacy po goérach turysci czesto ubieraja sie ,,na cebulke”. Oznacza

to, ze zaktadajg na siebie kilka warstw ubran, ktére zgodnie z potrzeba
mozna s$cigga¢ i zakladaé z powrotem. Jest to dobre rozwigzanie
ze wzgledu to, ze temperatura otoczenia zwykle

roénie wraz ze wzrostem wysokosci.

maleje wraz ze wzrostem wysokosci.

nie zmienia sie wraz z wysokoscig, jednak wchodzac pod goére rosnie
temperatura ciata.

nie zmienia sie wraz z wysokoscia, jednak wchodzgc pod gére maleje
temperatura ciata.

Klasa 5
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. Zartacz bialy to:

ssak nalezgcy do rekinbw

ssak nalezacy do waleni

ryba chrzestnoszkieletowa nalezgca do rekinow
ryba chrzestnoszkieletowa nalezgca do waleni

Przeczytaj uwaznie opis wycieczki do jaskini.

Tydzien temu wybraliSmy sie na wycieczke w Sudety. W mrozny dzien
zwiedziliSmy jedng z najdtuzszych jaskin w Polsce. Byto tam znacznie
cieplej niz na zewnatrz, gdyz w tej jaskini temperatura przez caly rok
jest stala i wynosi +6 °C. Po pokonaniu mnéstwa schodéw w dét
weszliSmy do krainy pieknych naciekow jaskiniowych: stalaktytow,
stalagnatéw i kolumn je tgczacych, zwanych stalagmitami. Powstaty
one w wyniku wytrgcania sie weglanu wapnia.

Co tu nie pasuje?

A)

B)
C)
D)

15.

Trzy formy: stalaktyty, stalagmity i stalagnaty nie moga wystepowac
w jednej jaskini.

Do jaskih nie mozna wchodzi¢ w mrozne dni.

Temperatura w jaskiniach nigdy nie jest stata.

Kolumna tgczgca naciek dolny i gérny w jaskini, to stalagnat.

W tabeli zapisano w kolumnach organizmy nalezace do réznych grup.

paciorkowce cis jabton
gronkowce kosodrzewina czeresnia
salmonella sosha truskawka

W ktérej kolumnie popetniono btad?

A)
B)
C)
D)

16.

A)
B)
C)
D)

W Zzadnej kolumnie nie popetniono btedu.
W kolumnie ros$lin nagonasiennych.

W kolumnie roslin okrytonasiennych.

W kolumnie bakterii.

Co nie powstato z tworzywa sztucznego?
plastikowa butelka

styropianowy kubek

jedwabna chustka

nylonowa bluzka
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17.

19.

C)

D)

Przypomnij sobie doswiadczenie Powierzchnia skory. Powierzchnia
skory cztowieka to srednio okoto:

0,5 m?

20 dm?

3 m?

150 dm?

Na obrazku zawarto
pewne elementy, ktére
w rzeczywistosci
nie moglyby razem
wystepowac.

Co tu do siebie nie
pasuje?

skorpion i piramidy
skorpion i wgz

kaktusy i wielbtgdy

waz i piramidy

Przypomnij sobie doswiadczenie Pudetko z bagazem.

W doswiadczeniu tym odpowiednio przymocowano do pudetka malg

kulke z plasteliny. Prawda jest, ze po ustawieniu pudetka na pochylni
i przyklejeniu plasteliny

wysoko na patyczku umieszczonym pionowo w pudetku, przewracato sie
ono w Kkierunku podparcia pochylni przy kacie mniejszym od kata,
przy ktérym zjezdzato z réwni.

do dna pudetka (od strony wewnetrznej), przewracato sie ono w kierunku
podparcia pochylni przy kacie mniejszym od kata, przy ktérym zjezdzato
Z réwni.

do tylnej Scianki pudetka, przewracato sie ono w kierunku podparcia
pochylni przy kacie mniejszym od kata, przy ktérym zjezdzato z réwni.

do przedniej $cianki pudetka, przewracato sie ono w kierunku podparcia
pochylni przy kacie mniejszym od kata, przy ktérym zjezdzato z réwni.

Klasa 5
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20. Przypomnij sobie doswiadczenie Tornado w butelce.
W doswiadczeniu tym tornado byto tworzone

A) w postaci leja tagczgcego powierzchnie cieczy z dnem butelki, a lej tworzyta
wirujgca woda.

B) w postaci leja tgczgcego powierzchnie cieczy z dnem butelki, a lej tworzyta
wirujgca woda z olejem.

C) w postaci szerokiego pionowego stupa tgczgcego powierzchnie cieczy
z dnem butelki, a lej tworzyta wirujgca woda.

D) w postaci szerokiego pionowego stupa tgczgcego powierzchnie cieczy
z dnem butelki, a lej tworzyta wirujgca woda z olejem.

Zadania za 5 punktow

21. Rozwiaz logogryf.

—_

Organizmy, najczesciej jednokomorkowe, nie posiadajgce jader
komorkowych.

Jeden z podstawowych pierwiastkéw budujgcych organizmy.

Grupa zwigzkéw chemicznych, ktére dostarczajg organizmom energii.
Ptyn wewnatrzkomérkowy obecny we wszystkich rodzajach komérek.
Zespot komorek o podobnej budowie, petnigcych okreslong funkcije

w organizmie.

Sktadniki komorek jgdrowych, inaczej — wodniczki.

orobN

o

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza nazwe:
A) miesnia cztowieka

B) naukowca zajmujgcego sie nhaukg o zyciu

C) roweru z dwoma kotami znacznie réznigcymi sie rozmiarami

D) jednego z podstawowych skfadnikow odzywczych organizmu
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22. Potacz w pary nazwe organizmu z grupa, do ktoérej nalezy.

1. HIV

2. pantofelek

3. pedzlak

Klasa 5 Konkurs 2025
24. Rozwiaz rebus.
X. wirusy
Y. grzyby B#( L=G
Z. protisty

P
A) 1-X, 2-Y, 3-Z
B) 1-X, 2-Z, 3-Y
C) 1-Z,2-X, 3-Y
D) 1-Z,2-Y, 3-Z

23. Z tabelki wykresl

rawidlowe polaczenia to:

siedem nazw planet Ukladu Stonecznego.
Wykreslane wyrazy zostaly wpisane pionowo, poziomo, ukosnie

lub wspak i mog3 sie krzyzowad. g\;
Z L Z U N N c)
s/ w|1|R|E|R D)

| M E A P U
25.

W A M N T T

O|R |1 | O|U]|A

J S A D N S
A)
Wyraz pozostaly po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami B)
z gory na dot oznacza okreslenie wody w stanie skupienia, C)
A) ktéry nigdy nie wystepuje w $rodowisku naturalnym. D)

B) w ktérym wystepuje ona w temperaturze powyzej 100 °C.
C) w ktérym wystepuje ona w temperaturze ponizej 100 °C i powyzej 0 °C.
D) w ktérym wystepuje ona w temperaturze ponizej 0 °C.

Odgadniety wyraz oznacza nazwisko

weneckiego kupca, ktéry w XIIl w. drogg ladowg dotart do Pekinu.
kapitana morskiej wyprawy do Indii drogg na zachdd, dzieki ktorej odkryt on
Ameryke, nie wiedzac, ze pie¢ wiekdw wczesniej zrobili to wikingowie.
portugalskiego odkrywcy, ktory jako pierwszy dotart do wysunietego
najdalej na potudnie przyladka afrykanskiego.

zeglarza i odkrywcy, ktéry dowodzac piecioma hiszpanskimi zaglowcami
optynat Ameryke Potudniowg i w drodze do wschodnich wybrzezy Azji dotart
do dzisiejszych Filipin, gdzie zginat.

Przeczytaj uwaznie dwa ponizsze zdania.

Tornada obserwowane sa na kazdym kontynencie z wyjatkiem
Antarktydy.

Na nieruchome pudetko lezgce na ptaskim wypoziomowanym podtozu
(np. na blacie wypoziomowanego stolu) dziataja trzy sily: grawitac;ji,
reakcji podtoza i tarcia statycznego.

Zdecydu;.

Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe.
Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe.
Oba zdania sg prawdziwe.

Oba zdania sg fatszywe.
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26. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

Ksiezyc w fazie petni jest widoczny na niebie w ksztalcie kota.

Druga planetg Uktadu Stonecznego, liczgc od Stoica jest Mars.

W Uktadzie Stonecznym znajduje sie osiem planet.

Gwiazda Polarna wskazuje potudnie geograficzne.

Gwiazde Polarng mozna znalez¢ w konstelacji Matej Niedzwiedzicy.

Najwiekszg planetg Uktadu Stonecznego jest Uran.

> »w || N |O|C | X

Swiatto ze Stonca dociera do Ziemi w okoto 8 minut.

Pozostale litery odczytane z gory na dét utworza hasto. Oznacza ono
nazwe:

A) ptaka gospodarskiego

B) zwierzecia gospodarskiego

C) zewnetrznej warstwy pnia drzewa

D) narzedzia rolniczego

27. Receptory ktérego zmystu zajmujg najwiecej miejsca w ciele?
A) wzroku
B) dotyku
C) wechu
D) stuchu

28. Przypomnij sobie doswiadczenie Pudetko z bagazem. Dlaczego po
doklejeniu plasteliny do konstrukcji pudetka moze sie ono przewrécic
na pochylni, zanim z niej zjedzie?

Poniewaz po doklejeniu plasteliny w miejscu wskazanym w tym
doswiadczeniu

A) na pudetko dziata wigksza sita grawitaciji.

B) na pudetko dziata mniejsza sita tarcia.

C) s$rodek masy pudetka na pochylni przestaje by¢ podparty.

D) na pudetko przestaje dziata¢ sita reakcji podtoza.

Konkurs 2025

29. Czasteczka wody ma charakterystyczng budowe — jest tzw. dipolem,
co oznacza, ze ma dwa bieguny: dodatni i ujemny. Biegun dodatni
i ujemny ma takze:

A) bateria alkaliczna AA

B) magnes

C) Ziemia

D) igta magnetyczna w kompasie

30. Skorzystaj z wlasnej wiedzy oraz z ponizszych informacji na temat
okresow zycia na Ziemi réznych gatunkoéw.

Informacje:
Latajgcy dinozaur zyt diuzej niz dinozaur bedgcy dwunoznym migsozerca.
Wymartego ptaka mozna byto spotkac jeszcze w czasach nowozytnych.

Tabelka pomocnicza na notatki

(150 - 145) | (68,5-65,5) | 23 miliony (400 — 24,5)

milionéw lat miliona lat lat temu do tysigca lat
temu temu XVII w. temu

dront dodo

neandertalczyk

pterodaktyl

tyrannosaurus
rex

W jakim okresie zyt neandertalczyk?
A) (150 — 145) milionéw lat temu

B) (68,5 -65,5) miliona lat temu

C) 23 miliony lat temu do XVII w. n.e.
D) (400 — 24,5) tysigca lat temu
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